



周日雜誌

「這家的油潑辣子聞着就讓人流口水，剛剛那一家的手擀粉看着就好吃，快看快看，前面那一家排那麼長的隊……」3月16日，周末和閩密一起從西安乘高鐵慕名而來的西安90後青年王靜，一來到甘肅天水市麻辣燙「吃貨節」，便被眼前各色麻辣燙店前的排隊大軍所震撼，隨即便陷入到幸福的選擇「煩惱」中。「家家都熱情，家家都排隊，家家都有特色，家家也都想吃。」王靜笑着告訴記者，從來都是以主人身份熱情招待外地遊客的西安人，這一次在天水着實體驗了一次被「寵粉」感覺。「吃了美味的麻辣燙，坐了一站式的公交專車，收了免費的景區門票，還被『硬塞』了特產花椒，真是簡直要被『寵』上天了。」

大公報記者 李陽波

色澤紅艷的花椒，鮮香的油潑辣子，葷素搭配的食材，再經過簡單的烹製，一碗瞬間讓味蕾跳動的美食——麻辣燙，便新鮮出鍋了。最近，天水麻辣燙火了，這座位於西北的小城，用熱情和真材實料將麻辣燙這種國民小吃發揮到了極致，隔着屏幕不僅勾起全國網友的味蕾，更讓很多人不遠千里踏上了「說走就走」的尋味之旅。面對蜂擁而至的遊客，天水幾乎是全城行動，迅速將麻辣燙的「熱辣滾燙」從味蕾拓展到待客的方方面面。

### 本地風物成就獨特風味

擁有8000多年文化史、3000多年文字記載史、2700多年建城史的天水，是人文始祖伏羲和女媧故里，華夏文明重要發源地。著名記者范長江在《中國的西北角》中曾寫到：「甘肅人說到天水，就像江浙人說到蘇杭一樣自豪，這是一個風景優美、物產富饒、人物秀麗的地方。」

「天水絕對值得一來，伏羲廟的莊嚴雄偉，古城特色古民居，鮮香欲滴的麻辣燙，都讓人記憶深刻。」資深「吃貨」王靜，對於美食的挑剔可以說是「吹毛求疵」，然而在一碗天水麻辣燙前，她除了停不下的筷子，再也沒有一句多餘的話。「賣相首先就很喜人，吃一口，鮮香的滋味中有一種恰到好處的麻和辣，然後在食材本味的交融下，又煥發出另一種獨特的滋味，讓人根本停不下來。」王靜和閩密兩人當天一共吃了兩大盆，如果不是因為等座的人太多，她說還能再吃一盆。

從小在水長大馬先生，5年前開了一家麻辣燙小店。「天水麻辣燙在本地一直就都很受歡迎，只是這次受到了全國人民的青睞。」馬先生表示，天水麻辣燙的精華和靈魂，全都是天水本地的風物所成就的，甘谷的辣椒、麥積的花椒、武山的粉條和蔬菜，還有獨特的飲食文化，缺一不可。

「一碗正宗的天水麻辣燙首先一定離不開花椒和油潑辣子的佐料調配，我們本地產的麥積花椒穗大粒多、顏色鮮艷、香氣撲鼻、味道醇厚。而用甘谷辣椒製成的油潑辣子看似『爆辣』，但辣味卻並不刁鑽，以香為主、辣中帶香、香裏泛辣。它們都是靈魂。」而作為人人必點的手擀粉，馬先生則更是重點推介。「我們的手擀粉種類繁多，寬粉、韭葉、細粉。」馬先生說，天水麻辣燙手擀粉，講究的是耐煮又易嚼，從碗裏夾出，晶瑩剔透的粉包裹着色香濃郁的辣椒，嗦進口中滑入喉嚨，前味是鋪滿口腔的熱辣，後味伴隨着土豆粉軟糯的口感和鮮香，搭配着花椒的酥麻，一口下去無人不誇。



3月16日，麻辣燙店商家為遊客加工麻辣燙。

### 誠信經營

16日，天水麻辣燙「吃貨節」正式啟動，吸引了眾多遠道而來的遊客和本地市民，為「火出圈」的天水地道麻辣燙再添「一把火」。

「我和愛人、孩子專程從西安過來，就是為了吃一口天水麻辣燙。昨天吃了四合院的，今天再來品嚐下水天各縣區的麻辣燙，味道很不錯。」遊客陳玉潔說，她特別喜歡麻辣燙「吃貨節」

近日，甘肅天水麻辣燙繼續博燒烤、「兩濱」凍梨後火爆出圈。圖為14日，天水商家正在製作麻辣燙。 中新社



## 天水麻辣燙到底什麼味？

### 靈魂辣子

甘肅麻辣燙多以串形形式呈現，種類繁多，調料形式不拘小節，大碗的花椒粉、辣椒油，肆意蘸染，麻辣鹹爽！甘肅麻辣燙靈魂在於那一勺「靈魂辣子」，色澤紅潤、辣中帶香。天水產的辣椒肉厚油多，香辣又不燒嘴，是「蘸鞋底子都香」的佐餐神器。

### 熱辣CP

「麻辣燙+手擀粉」的熱辣CP也是一大特點。店家用土豆澱粉和麵、切條現製而成，極致的綿軟爽滑。作為甘肅飲食的「頂樑柱」，洋芋片、洋芋丸子，也是碗裏必不可少。

資料來源：上海科協

### 寶藏美食

甘肅文藝發文表示，甘肅還有很多寶藏美食如蘭州牛肉麵、手抓羊肉、甜胚子……另外，天水作為國家歷史文化名城，還有伏羲廟、麥積山、仙人崖；還有花牛蘋果、秦州大櫻桃等地方特產……這樣的天水，你想去嗎？

粉，講究

的是耐煮又

易嚼，從碗裏夾

出，晶瑩剔透的粉包

裹着色香濃郁的辣椒，

嗦進口中滑入喉嚨，前味是鋪

滿口腔的熱辣，後味伴隨着土豆粉軟

糯的口感和鮮香，搭配着花椒的酥

麻，一口下去無人不誇。

### 旅遊火爆 酒店門票訂單激增

攜程數據顯示，近一個月來，該平台上關於天水旅遊、天水麻辣燙相關攻略的內容激增。其中目的地為甘肅天水的整體旅遊訂單量同比增長超2成，其中酒店訂單同比增長超4成，門票訂單同比增長超4倍，天水的搜索量較去年同期增長超1倍，而這種熱度還在持續快速增長。



掃一掃有片睇

## 天水主打「寵粉」

### 政府「聽勸」

硬件鞏固  
連夜刷牆、修路，鞏固「硬件」，工作人員甚至連磚縫之間的土都填上了，生怕遊客高跟鞋卡住

### 開設專車

在機場組織了專車服務，開通了「麻辣燙專線」，直接將外地遊客送往麻辣燙店鋪就餐

### 保證食安

市監局也加緊對各個店鋪進行檢查，保證食品和服务品質

### 英文宣傳片

天水還推出了一部全英文宣傳片，還整上了吃播給外國觀眾看

大公報整理

### 市民熱情

#### 店家送水

有些店家看遊客排隊時間太長，不僅提供小板凳，還送水、送餅

#### 自發接送

天水市民自發組織車輛到火車站接送外地遊客

#### 留出座位

主動打包麻辣燙帶回家，把座位留給外地遊客



天水推出了麻辣燙英文宣傳片。 受訪者供圖



▲天水開通麻辣燙公交專線。 受訪者供圖

### 接待周到

「你只管來吃麻辣燙，剩下的交給天水。」如今在甘肅天水，這句話不僅體現在每一家麻辣燙店裏，更體現在城市管理機構和每一位市民的具體行動上。開通「麻辣燙專線」、免費贈送景區門票、舉辦麻辣燙「吃貨節」……天水開啟了全城「保姆級」寵粉模式。

甘肅天水市文旅局工作人員表示，今年3月初就發現天水麻辣燙火了，挺受寵若驚的。現在，天水上上下下都在努力，提升旅遊服務，希望能抓住這個機會，不然遊客來了接待不周就不好了。

3月11日，天水義通客運公司開通了兩條從天水火車站和高鐵站直達市中心蘭天城市廣場的麻辣燙公交專線，為遊客提供一站式接送服務。而在水南車站、天水火車站出站口，當地旅遊、交通部門拉起橫幅，舉着牌子，跳起舞蹈，夾道歡迎遊客。

當地相關部門連夜整治市容市貌，連夜刷牆修路。為切實保障飲食安全，當地市場監管部門加大巡查檢查力度，並下發《關於規範全區「麻辣燙」等餐飲服務經營者的告知書》，希望通過交叉錯峰帶溫式的監管，全面保障所有來天水吃麻辣燙的遊客舌尖上的安全和就餐感受。

吃完麻辣燙，再登麥積山。連日來，天水各景區景點、星級旅遊飯店、賓館、旅行社、鄉鎮也紛紛主動出擊，為吃麻辣燙的外地遊客送上景區門票、文創產品、住宿優惠及當地特產。

## 遊客領進門 更大「富貴」在後頭

### 短評

從「臨滄燒烤熱」到「兩濱熱」，再到「天水麻辣燙熱」，爆火的風終於吹到了樸實的西北大地。在經歷了最初的受寵若驚之後，如何讓天水麻辣燙持續「熱辣滾燙」下去，如今成了擺在天水全市人民面前的一道大考題。

在如今個性化消費正在崛起的時代，為更好的「設計」買單這一理念，被越來越多消費者接受，成為重要消費趨勢。正因如此，有些網紅城市曇花一現，熱鬧過後就是一地雞毛，而有的網紅城市因為不斷出新，還有持之以恆的用心，能不斷的出圈再出圈。

很多甘肅民眾，都希望天水成為全省的一個新品牌。甚至有天水市民在朋友圈發文稱，以後天水的孩子出

去讀書，可以自豪地說出：我的家鄉是甘肅天水，一個好吃好玩的寶藏城市。誠然，這樣的期待除了對於家鄉的無比熱愛，還有就是天水本身獨特價值和底蘊的強力支撐。

天水歷史悠久，人傑地靈，有古蹟有新景，有美食有現代產業，還有熱情善良的市民，此次走紅既是偶然，也是必然。麻辣燙或許只是一個開始，因為縱觀全天水，麻辣燙只是能接住「潑天的富貴」的一小部分，天水的資源還有很多。藉此契機，如果天水能繼續拿出十二分的熱情，持續提升服務質量，翻着花樣將「家」裏的好東西輪番端出來待客，用心待客，用情留人，相信天水應該還會持續「熱辣滾燙」，在「潑天的富貴」之後還會接住更大的「富貴」。